

$$\varphi(n) = n \left(1 - \frac{1}{p_1}\right) \left(1 - \frac{1}{p_2}\right) \cdots \left(1 - \frac{1}{p_s}\right) \quad n = p_1^{e_1} p_2^{e_2} \cdots p_s^{e_s}$$

H27, 10, 26.

集合 $S(n) = \{1, 2, \dots, n\}$

素因子 p に対し p の倍数になる S の元の集合を $S'(p)$ と表すと

$$S'(p) = pS\left(\frac{n}{p}\right) \quad \text{例. } n=6, p=2 \quad S'(2) = 2S\left(\frac{6}{2}\right) = 2S(3) = 2\{1, 2, 3\} = \{2, 4, 6\}$$

$W_n = S(n) - \bigcup_{j=1}^s S'(p_j)$ は $a < n$ かつ n と互いに素な a の集合

W_n の元の個数 $\varphi(n)$ がオイラー関数

集合 $T \rightarrow T$ の元の個数を $|T|$ と表す

$$|S'(p_j)| = \frac{n}{p_j}, \quad |S'(p_j p_k)| = \frac{1}{p_j p_k}$$

例. $n=12 = 2^2 \cdot 3$
 $S'(2) = \{2, 4, 6, 8, 10, 12\}$
 $S'(3) = \{3, 6, 9, 12\}$ $S'(6) = \{6, 12\}$
 $|S'(2)| = \frac{12}{2} = 6$ $|S'(6)| = \frac{12}{6} = 2$
 $|S'(3)| = \frac{12}{3} = 4$

$$\begin{aligned} \varphi(n) &= |W_n| \\ &= |S(n) - \bigcup_{j=1}^s S'(p_j)| \\ &= |S(n)| - \left| \bigcup_{j=1}^s S'(p_j) \right| \end{aligned}$$

包含関係の公式
 集合 S の部分集合 A_1, A_2, \dots, A_s について

$$\left| \bigcup_{j=1}^s A_j \right| = \sum_{j=1}^s |A_j| - \sum_{j < k} |A_j \cap A_k| + \sum_{j < k < l} |A_j \cap A_k \cap A_l| - \dots$$

包含関係の公式を用いて

$$\begin{aligned} &= n - \sum_{j=1}^s |S'(p_j)| + \sum_{j < k} |S'(p_j p_k)| - \dots \\ &= n - \left(\frac{n}{p_1} + \frac{n}{p_2} + \dots + \frac{n}{p_s} \right) + \left\{ \frac{n}{p_1 p_2} + \dots + \frac{n}{p_{s-1} p_s} \right\} - \dots + (-1)^{s+1} \frac{n}{p_1 p_2 \cdots p_s} \\ &= n \left(1 - \frac{1}{p_1}\right) \left(1 - \frac{1}{p_2}\right) \cdots \left(1 - \frac{1}{p_s}\right) \end{aligned}$$

例. $n=12, \varphi(12) = 12 \left(1 - \frac{1}{2}\right) \left(1 - \frac{1}{3}\right)$
 $= 12 \cdot \frac{1}{2} \cdot \frac{2}{3} = 4$